



新华社北京11月17日电 财政部11月17日发布数据显示,今年前10个月,全国一般公共预算收入186490亿元,同比增长0.8%,比前9个月提高0.3个百分点。

其中,全国税收收入153364亿元,同比增长1.7%;非税收入33126亿元,同比下降3.1%。分中央和地方看,前10个月,中央一般公共预算收入81856亿元,同比下降0.8%;地方一般公共预算本级收入104634亿元,同比增长2.1%。

从单月数据来看,10月份,全国一般公共预算收入同比增长3.2%,比9月份增速进一步提高。

财政支出方面,前10个月,全国一般公共预算支出225825亿元,同比增长2%。分中央和地方看,中央一般公共预算本级支出34727亿元,同比增长6.3%;地方一般公共预算支出191098亿元,同比增长1.2%。

各级财政部门认真落实更加积极的

财政政策,加大支出强度,优化支出结构,持续加强对重点领域的支出保障。前10个月,教育支出同比增长4.7%;科学技术支出同比增长5.7%;社会保障和就业支出同比增长9.3%;节能环保支出4235亿元,同比增长7%。

政府性基金预算收支方面,前10个月,全国政府性基金预算收入34473亿元,同比下降2.8%;全国政府性基金预算支出80892亿元,同比增长15.4%。

货通世界联山海 万里奔驰续华章

——中欧班列为世界经济发展注入新活力观察

新华社西安11月17日电 亚欧大陆腹地,“钢铁驼队”疾驰不息,万里丝路之上,中欧班列续写新的传奇。

自2011年首列开行以来,这道流动的“钢铁动脉”从单一线路到织网结链,从基础设施联通到高效畅通,用十余年光阴发展为横跨东西的物流通道与经济走廊。

2023年9月15日,国家主席习近平向首届中欧班列国际合作论坛致贺信指出,中欧班列开行以来,保持安全稳定畅通运行,开创了亚欧国际运输新格局,搭建了沿线经贸合作新平台,有力保障了国际产业链供应链稳定,为世界经济发

展注入新动力。

如今,累计开行突破11万列的中欧班列,正在共建“一带一路”征程上书写互利共赢的时代华章,成为世界经济发展中生机勃发的引擎。

通道建设:从“连线成片”到“织网结链”

清晨,西安国际港站的汽笛声响起,一列满载电子产品与日用百货的中欧班

列(西安)启程西行,驶向欧洲。年开行量从46列到超5000列,累计开行量占全国中欧班列开行总量的约四分之一,不断增长的中欧班列(西安)不仅是亚欧大陆上繁忙的贸易使者,更是中国对外开放新格局的生动缩影。

2011年3月19日,首列中欧班列“渝新欧”从重庆团结村站发出,开启亚欧铁路运输新纪元。这座曾经默默无闻的小站,如今已成为辐射亚欧的“大枢纽”,由此开出的中欧班列,开行量、货运量、重箱率等核心指标持续攀升。

线路从无到有,运力不断升级。中欧班列已架起中国与欧洲互通有无、互利共赢的“新丝路”。

地处内陆的重庆,曾因物流制约发展。货物出口要么“漂洋过海”耗时数十天,要么空运承担高昂成本。“中欧班列将重庆与哈萨克斯坦、俄罗斯等国紧密相连,运输时间大大缩短,成本降至空运的五分之一。”渝新欧(重庆)供应链管理有限公司总经理刘太平说。

中欧班列已实现从单一通道向多元

网络跃升。西安浐灞国际港西安陆港多式联运公司副总经理肖志立说,中欧班列从最初的一条铁路线,发展到如今东、中、西三条主干道并举,跨里海、跨黑海等南向新路径不断拓展,并且与西部陆海新通道、长江黄金水道、沿海港口无缝衔接,运行网络从“连线成片”进阶为“织网结链”,“这种立体化通道格局,显著增强了国际物流韧性”。

走进西安浐灞国际港,中欧班列运营平台的电子屏幕上,18条干线运行情况一目了然。从这里出发的班列可达德国汉堡、匈牙利布达佩斯等欧洲主要枢纽。“我们可根据客户需求智能推荐最优路线。”西安自贸港建设运营有限公司副总经理张奇韬说。

截至今年6月,中欧班列累计开行突破11万列,通达欧洲26个国家229个城市、亚洲11个国家超100个城市。“点多、多线、多向”的通道布局,已形成强大的网络协同效应。

从重庆团结村到全国14个集结中心,中欧班列用十余年完成了深刻的通道变革。绵延的铁路,如同闪亮的丝

线,在亚欧大陆上编织出合作共赢的金色网络。

模式创新:从“基础联通”到“高效畅通”

在新疆阿拉山口和霍尔果斯口岸,返程班列换装平均2小时即可完成,日均进出境中欧(中亚)班列稳定在27列以上;在陕西的哈萨克斯坦西安码头,口岸换装时效从以往的三四天压缩至3小时,关键单据信息通过云端实现跨国即时共享,集装箱“即到即办”……

效率跃升的背后,是系统化、智能化的物流变革。

近年来,随着中欧班列货运量与货值持续增长,沿线国家不断加大基础设施建设投入,全面提升运输效能。

自2023年首届中国—中亚峰会举办以来,中国与哈萨克斯坦创新合作模式,相继在对方境内投运现代化物流场站,打破“过路经济”的困局,开启共赢发展的新纪元。

●下转A03版



十五运会女排20岁以下组半决赛举行
上海山东挺进决赛
今晚展开巅峰对决



11月17日晚,第十五届全国运动会排球女子20岁以下组半决赛在广州江门体育中心展开激烈角逐。经过两场精彩对决,上海队与山东队分别战胜各自对手,成功会师决赛。

在首场备受关注的强强对话中,上海队与天津队狭路相逢。上海队展现出强大的整体实力和稳定的竞技状态,直落三局,以3:0的比分战胜天津队,强势晋级。

江门日报记者 郭永乐 摄影报道

市政协专题传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神
以高水平政协之为服务江门现代化建设

江门日报讯 (记者/皇智尧 通讯员/杨双云) 11月17日,市政协党组书记、主席张磊主持召开党组(扩大)会议,同时召开市政协党组理论学习中心组学习研讨会,专题传达学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,贯彻落实省、市有关会议精神,研究贯彻落实意见。市领导彭章瑞、赖燕芬、胡念军、任安良、周津明、陈新汉、汤惠红、李文聪参加会议。

会议强调,要把学习宣传贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,贯穿于推动高质量发展全过程,转化为谋划推进现代化建设的实际成效,奋力谱写中国式现代化江门新篇章。

会议指出,习近平总书记亲临广东视察调研,发表的一系列重要讲话、作出的一系列重要指示,为我们指明了前进方向、提供了根本遵循。

会议强调,要深刻认识习近平总书记重要讲话重要指示是做好当前和今后一个时期各项工作的重要遵循,必须坚决贯彻落实,确保取得实效。

●下转A03版

冲刺四季度 决胜“十四五”
——稳投资·强信心

恩平市举办智能装备产业投资推介会
10个项目签约落户
总投资额逾18亿元

江门日报讯 (记者/胡伟杰) 11月17日,恩平市举办智能装备产业投资推介会,通过展示自身过硬的产业实力和城市魅力,诚邀全国各地的行业精英投资恩平,共创未来。会上,金志利湾区重工委智产业园、厚道数控机床、顺锐科技机械制造等10个智能装备项目签约落户恩平,总投资额逾18亿元,为当地智能装备产业发展注入新的强劲动能。

推介环节中,恩平市科工商务局聚焦智能装备产业作专项招商推介,从产业基础、投资机遇、政策红利等维度深度解析,让与会嘉宾清晰把握恩平产业发展优势。现场还播放了恩平市招商宣传片,以全景式视角展现城市风貌和发展活力,让与会人员直观感受恩平的独特城市魅力。

近年来,恩平市装备制造产业实

现了从无到有、从弱到强的跨越式发展,成为恩平市第一大战略性新兴产业。2024年,恩平市智能装备产业规上工业总产值突破50亿元,较2019年增长170倍;短短6年间,大槐智能装备特色产业园吸引120多家企业集聚,计划总投资额超130亿元,其中国家高新技术企业转移占比达65%,充分展现了产业的强劲发展态势与集聚效应。如今,恩平已逐步实现13个核心部件本地化生产,形成“不出恩平就能生产一台数控机床”的产业闭环。

“从项目落地、建设到投产,各级各部门提供了‘1号服务员’和‘妈妈式’全方位的服务。艾普升的快速投产和产能释放,就是恩平政务服务效率和务实作风最好的证明。”

●下转A03版

发行热线:0750-3511111 广告服务:0750-3502688 杜绝虚假新闻举报监督:0750-3502670 零售价:1.5元 新闻编辑中心主编 责编/程军锋 美编/皇鑫

陈岸明主持召开县镇村书记座谈会,就我市“十五五”发展听取意见建议

解放思想 敢闯敢干 开阔视野 高站位大格局谋划好江门“十五五”发展

吴晓晖郑泽晖凌传茂出席

江门日报讯 (记者/唐达 通讯员/莫小青) 11月17日上午,市委书记陈岸明主持召开县镇村书记座谈会,深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,全面贯彻落实党的二十届四中全会精神,就进一步谋划好江门“十五五”发展、集思广益做好规划编制工作听取意见建议。他强调,要锚定国家和省的战略目标,解放思想、敢闯敢干、开阔视野,高站位大格局谋划好江门“十五五”时期经济社会发展,为广东增创新优势、实现新突破作出江门贡献。市委副书记、市长吴晓晖,市委副书记郑泽晖,市人大常委会党组副书记、副主任凌传茂出席会议。

会上,各县(市、区)和蓬江区环市街道、新会区崖门镇、开平市塘口镇、鹤山市共和镇等地党(工)委主要负责同志,江海区外海街道直冲村、台山市汶村镇、横山镇、恩平市恩城街道石山村的党组织书记先后发言,大家围绕全市发展大局,立足地方实际,就更好推动江门“十

五年”高质量发展提出意见建议,并汇报了当地未来五年发展谋划。与会市领导结合所管领域进行交流发言。陈岸明认真听取发言,充分肯定大家提出的意见建议,要求有关部门在规划编制中认真研究吸纳,努力形成符合党中央决策部署、省委工作要求和江门发展阶段的高水平规划。

陈岸明指出,江门处于珠三角核心区,发展空间和潜力巨大,是粤港澳大湾区的“大块头”,应该有大的步伐、大的担当、大的作为。各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记视察广东重要讲话重要指示精神,贯彻落实省、市有关会议精神,研究谋划好江门“十五五”规划编制工作。要坚持以人民为中心,聚焦教育、医疗等重点领域谋篇布局,高标准推进现代产业园区建设,培育更多国家级、省级重点园区,加快构建具有江门特色的现代化产业体系。要用好改革开放的关键一招,进一步全面深化改革,破除瓶颈制约、扩大开放合作,持续深化与香港、澳门、深圳等城市协同协作,推动大广海湾经济区打造成为国家新一轮开放合作平台。要坚持以人民为中心,聚焦教育、医疗等重点领域谋篇布局,在发展中保障和改善民生,不断满足人民日益增长的美好生活需要。要统筹好发展和安全,始终绷紧安全这根弦,不断夯实“平战结合”网格化基层治理基础,建强社区工作者队伍,把江门建设成为全省最安全稳定、最公平公正、法治环境最好的示范区。

陈岸明强调,要坚持科学决策、民主决策、依法决策,树牢“一盘棋”的意识,

做好江门“十五五”规划编制。要加强上下联动,主动做好对上衔接和对下指导,

帮助各县(市、区)开拓思路、解放思想,

创造条件实现更大发展。要坚持开门问策,凝聚各方共识,在编制工作中对发展

考虑得更加周全、对问题研判得更加透彻,推动规划更好体现时代性、把握规律性、富于创造性,更好发挥规划引领推动发展的作用。他还强调,现在距离全年结束还有一个多月,要锚定四季度目标任务,争分夺秒、奋力冲刺,全力以赴抓经济、拼发展,认真做好十五运会和残特奥会安全保障工作,确保“十四五”圆满收官。

市领导蔡德威、郑晓毅、肖振宇、刘志刚参加会议。

吴晓晖主持召开市政府党组会议和市政府常务会议,深入学习贯彻习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神

坚持干字当头 以实际行动书写江门现代化建设新答卷

江门日报讯 (记者/陈敏锐 通讯员/江府信) 11月17日,市政府党组书记、市长吴晓晖主持召开市政府党组会议和市政府常务会议,套开市政府党组理论学习中心组学习会,认真传达学习习近平总书记视察广东和出席第十五届全国运动会开幕式重要讲话重要指示精神,以及习近平总书记在听取海南自由贸易港建设工作汇报时的重要讲话重要指示精神,分析调度全市经济运行情况,研究部署贯彻落实工作。

会议指出,在全党全国上下认真学习贯彻党的二十届四中全会精神,收官“十四五”、谋划“十五五”的重要时刻,习近平总书记亲临广东视察调研,出席十五运会开幕式并宣布运动会开幕,发表

要要求,全面深化与港澳、海南产业合作,深化基础设施互联互通,高水平建设大广海湾经济区,以全面深化改革开放推动高质量发展。要深刻领会习近平总书记对体育事业发展的高度重视,加快建设高水平体育强市,推动“体育+”多元发展,全力做好十五运会和残特奥会服务保障工作,确保赛事圆满收官。

会议强调,要深刻认识习近平总书记重要讲话重要指示是对广东贯彻落

会议学习了《中华人民共和国能源法》《中华人民共和国矿产资源法》,还研

究了其他事项。